

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año X, Número 3326

Suscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón miércoles 17 de Marzo de 1915

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

J. Gomez Fantova

MÉDICO HOMEÓPATA

Teléfono 27.—Calle de San Fernando, número 3

Consultas de 11 á 1

RAYOS X

Primer gabinete particular instalado en la isla con nuevo aparato de gran rendimiento.

Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas.

Duchas de aire caliente y frío.

Galyano, caustia, Endoscopia y Masaje vibratorio.

ELECTRICIDAD ESTÁTICA

Baño, ducha etc., y corrientes de Morton.

DESPUES DE LA PAZ

¿QUÉ CORRIENTES POLÍTICAS, SENTIMENTALES E IDEOLÓGICAS DOMINARÁN EN EUROPA DESPUES DE LA PAZ?

(De «España».)

Esta pregunta hemos hecho a los hombres de más alta significación en la vida española. A las contestaciones de los señores Unamuno, Ramón y Cajal, etc., publicadas en números anteriores, añadimos hoy la que nos envía don Armando Palacio Valdés:

«La Europa no atravesó un momento más crítico después de la caída del Imperio de Occidente. El vulgo supone que la presente es una guerra de comerciantes; no sabe que lo que está en juego es el concepto del estado y el concepto mismo de la vida.

Luchan actualmente el ideal germano y el latino. El primero, nutrido en otros tiempos por el patetismo idealista, cayendo después en el pesimismo y por fin en el monismo materialista, es hoy francamente anticristiano. Sus directores invocan, es cierto, el nombre de Dios; pero entiéndase que es un dios alemán con un Estado Mayor infalible y cañones de infinito alcance; un nuevo Jehová que se deleita escuchando los gritos de dolor de los enemigos de su pueblo.

La moral germana ha subvertido la antigua escala de los valores de acuerdo con el pensamiento de su último filósofo, Federico Nietzsche. Los buenos son los fuertes y los malos los débiles. No hay más que un instinto primordial al cual debemos obedecer; el de aumentar nuestra fuerza. Esta es la ley fundamental de la existencia. La moral es una invención humana; Dios, el bien, la verdad, fantasmas creados por nuestra imaginación. No hay más que una realidad natural, la vida. El individuo sano y fuerte que ama la vida es el único digno de vivir. El que busca el bien y la verdad por sí mismo y no por amor a la vida es un degenerado.

No se crea que estos principios se encuentran expuestos en tal o cual pensador aislado de Alemania. Unas veces veados, otras ostensibles, aparecen en bastantes de los libros que allí se publican de algunos años a esta parte. Léase con cuidado el reciente

manifesto con que sus intelectuales han pretendido excusar la invasión de la Bélgica y la destrucción de sus ciudades y se verán latir dentro de él.

El concepto del Estado germano responde a este concepto de la vida. Así como el individuo debe subordinar todos sus instintos al primordial de aumentar su fuerza para que toda la vida sea cada vez más exuberante, así la totalidad de estos mismos individuos se debe subordinar a la vida del Estado para que ésta sea cada vez más fuerte y dominadora. Resucita la idea espartana. Las naciones, como los individuos, son dignas de vivir unas y otras de morir. Nosotros los latinos, cuyo instinto vital ha disminuido, somos decadentes, impotentes, y debemos dejar el sitio libre a la raza germana, cuya vida se halla en progreso y representa lo más alto y espléndido de la humanidad.

No se engañen los germanófilos españoles. Se quejan de las heridas que alguna vez les ha hecho la vanidad francesa. Son celos y reyertas entre hermanos. Pero el desprecio alemán es mucho más profundo y sincero y por lo mismo más humillante. La Alemania contempla a nuestra España con la fría indiferencia con que el naturalista estudia un insecto.

Sin embargo, no cometeré la injusticia de suponer que todos los alemanes participen de estas ideas. En Alemania tengo amigos excelentes que las abominan tanto como yo; pero no puede negarse que se hallan esparramadas en su país, y sobre todo que sus directores, tanto los hombres de acción como los intelectuales, secreta o manifestamente, las honran y las aprueban. Estamos acostumbrados a ver la Alemania en su época gloriosa de fines del siglo XVIII y principios del XIX, cuando era el imperio de las grandes ideas y de los nobles sentimientos. Al pronunciar el nombre de esta nación acuden a nuestra memoria los nombres de Goethe y Schiller, de Lessing, de Wieland, de Kant, Fichte, Juan Pablo Richter, Schelling, etc., nos representamos aquella sociedad reducida y eminente que tanto semeja a la de Atenas. Mas ¡ay! la Alemania actual poco la recuerda. Existen sabios asombrosos, investigadores concienzudos, pero no poetas y metafísicos inspirados. La ciencia parece subordinada a la industria, la filosofía a la gloria militar.

Recuerdo que poco después de su resonante victoria sobre Francia,

siendo yo casi un niño, visité con mi padre una gran fábrica española donde había algunos ingenieros alemanes. Después de comer, hallándonos de sobremesa, uno de estos ingenieros, que se llamaba Jacobi, como el amable filósofo amigo de Goethe, se puso a enumerar con orgullosa satisfacción los productos que su país fabricaba a las demás naciones. Cuando terminó su larga lista hizo una pausa y añadió sonriendo: «Y por fin exportamos la filosofía.»

¿Qué quiere esto decir si no que los alemanes ya no miran a sus grandes filósofos sino como ruinas venerables propias para excitar la curiosidad del extranjero? Los alemanes no creen en sus filósofos, como los japoneses no creen en sus idios; los enseñan sonrientes a los turistas, les exportan al extranjero como nosotros los españoles exportamos los «cantares flamencos».

Los latinos, los eslavos y anglosajones, más retrasados sin duda en la evolución biológica, todavía no hemos alcanzado esa divina serenidad que caracteriza actualmente a los germanos. Su emperador no se siente conmovido por los millares de hombres que todos los días envía a la muerte. Si nosotros, como el príncipe Ardjouna en el conocido episodio del Mahabaratá, frente de esos campos de batalla donde corre la sangre a torrentes nos sentimos atacados de una inmensa melancolía, sentimos al igual suyo que nuestra boca se seca, nuestros cabellos se erizan y nuestras fuerzas desfallecen, el Kaiser, semejante al dios Krishna, que se sirve de escudero, contempla impasible la destrucción y la muerte. El deber del guerrero es batirse; no es responsable de las consecuencias que resultan del cumplimiento de este deber. La ontología trascendente de sus generales ha averiguado que la guerra es una necesidad biológica y el único medio de que la raza no degenera. Por eso este nuevo Krishna envía coronas a los feroces piratas que por la noche dejan caer bombas sobre los hogares tranquilos donde los niños duermen sobre el pecho de sus madres.

Los anticuados latinos seguimos pensando que el bien y la verdad deben buscarse por sí mismos, no para aumentar nuestra vitalidad. Entre nosotros, hasta los incrédulos son cristianos, porque no hay quien dude de que la caridad es la más alta de las virtudes. «Siendo Cristo la verdad y la justicia—decía San Alesimo—, e que muere por la verdad y la justicia, aunque no crea en Cristo, muere por Cristo.» Nosotros creemos que el respeto a los débiles, la piedad y compasión no son sentimientos debilitantes, sino confortantes, y que lo que hace verdaderamente degenerar al hombre es el poder ilimitado. Tiberio, Nerón y Domiciano, esos tres monstruos, vergüenza del género humano, fueron excelentes personas antes de subir al trono.

Consecuencias de la guerra. Si los germanos triunfaran, el ideal cristiano no perecería, porque las puertas del infierno jamás prevalecerán contra él, pero sufriría un eclipse. Para sostener su hegemonía necesitarían Alemania y Austria no sólo continuar sus armamentos y mantenerse en constante pie de guerra, sino impedir por la fuerza que las demás naciones se armasen. Los trescientos millones restantes de europeos quedaríamos reducidos al mismo estado que los trescientos millones de chi-

nos cuando algunas tribus guerreras de la Mongolia se apoderaron en el siglo XIII del imperio. Los emperadores mongoles respetaron las costumbres de los chinos, pero les prohibieron las armas. Al cabo de un siglo aproximadamente, los vendidos tramaron una conjura asombrosa, casi increíble, y en un día determinado degollaron a las pequeñas guarniciones de soldados que los mongoles sostenían en todas las ciudades del imperio.

A nosotros no nos quedaría si quiera este recurso, porque ¿cómo hallar en Europa la astucia, el disimulo y el silencio necesarios para una conspiración?

Apartemos de la imaginación estas visiones apocalípticas que jamás han de tener realidad. No hablemos del aniquilamiento de Alemania, que nadie desea en España. Pensemos más bien que aquella, atacada de una locura pasajera, recobrará al cabo la razón por medio de la copiosa sangría que ahora sufre y el ayuno regenerador que no tardará en sufrir y volverá a ser para honra de Europa y gloria suya la nación de sabios, de poetas y pensadores altísimos que tanto hemos admirado siempre.

Armando Palacio Valdés.

LA GENTE DE ORDEN

(«La Vanguardia Balear».)

Los calificativos no siempre convienen a los sustantivos a que se anteponen o posponen. Y aquí, en el país de los adjetivos se empeñan en usarlos a troche y moche sin parar mientes en la calidad y condiciones del nombre. Se han empeñado en llamar gentiles a todas las parejas, virtuosos a todos los sacerdotes, doctos a todos los catedráticos, entusiastas a todos los correligionarios, ilustrados a «ciertas» personas, católicos a «ciertos» centros y para colmo de la mala calificación se llaman «de orden» a «ciertas gentes».

«¿Quién es la gente de orden?... ¿Acaso los que necesitan a su lado la rémora del caciquismo? ¿Acaso los que con cierta sonrisita cínica acuden ufanos a ciertas exhibiciones pornográficas? ¿Acaso los que se recrean entusiasmados con la lectura del K. D. T. u otra prensa sicilpática? ¿Acaso los que durante este santo tiempo de cuaresma albergan en su casino una chusma de vividores alrededor del tepete verde?»

«Eso, y no otra cosa es lo que se ha venido llamando gente de orden!»

Nos han enterado que si se permite el juego en cierto centro político es con la sana intención de aumentar el número de socios, es decir: el número de votantes.

Pero no saben los directores de tales empresas que el día que se acabe la miel no habrá más moscas; no saben además que los votantes agrupados por tales procedimientos han de ser gente ruin, sin pizca de convicciones, ya que la gente honrada, ni claudica, ni expone sobre la mesa de juego cantidades destinadas al sustento de sus pobres hijos. Si para hacer partido de oposición a la gente radical es necesario amasar el bloque de contención con tales elementos es preferible que la ola avasalladora del republicanism rojo nos invada.

Caciques orgullosos, jefes sin perspicacia; dirigid vuestra vista a otra parte, cambiad de procedimientos, formad hombres que se nutran con sanos principios y hermosos ideales, dejad que la chusma vaya con la chusma; no es ese el modo de atraerlos demostrándoles que estais tan corrompidos como ellos; cuando estos vienen, no vienen por convicción y os engañan, o si vienen, van tras

la miserable peseta que habeis de mendigar al que desee encumbrarse sobre tales despojos.

Cantaclaro.

Mahón 8 Marzo 1915.

Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria del 15 Marzo de 1915.

Presidió el señor Alcalde don Juan de Vidal y Olivar con asistencia de los señores Pons Sitges, Carreras Hernández, Rita, Beltrán, Escudero, Olives, Ponsetí Sintés, Serra, Pons Borrás, Botella, Gomila, Bosch, Coll, Pons Castell, Pons Zabala y Panedas.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Autorizar a don Matías Cánovas Pons para instalar un motor de H. P. en la casa número 99 de la calle de Pi y Margall.

Conceder permiso a don Antonio Camps Caules para construir una casa en el primer kilómetro de la carretera de San Luis.

Aprobar varias cuentas.

Aprobar la valuación de la faja de terreno cedido por don Gaspar Valls en la carretera de San Luis.

Sostener los acuerdos tomados al fijar al tipo de concierto que por recargo municipal sobre espectáculos públicos se señaló al casino Del Consey, quedando así resueltas las instancias del señor Presidente de esta Sociedad y don Pedro Tomás Sitges administrador copartícipe de la misma.

Quedar enterado con agrado de la Memoria presentada por el señor Director del Dispensario Oftalmológico municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas de esta ciudad comprensiva de los trabajos realizados durante los años de 1913 y 1914.

Establecer la enseñanza nocturna para niñas adultas en la Escuela de Párvulos de la calle del Carmen, bajo la dirección de la Maestra señorita doña Catalina Sastre.

Dotar de tres docenas tijeras punta redonda para ejercicio de los niños que asisten a la Escuela de Párvulos.

Quedar enterado de la ley sobre subsidios sancionada en 18 del pasado mes de Febrero, e Instrucción que para el cumplimiento de lo determinado en el Artículo 3.º de dicha ley se aprobó por R. O. de Hacienda de 6 del actual.

Quedar enterado de la Circular publicada en el B. O. número 758 de 6 de este mes, fijándose, por la Comisión mixta de Reclutamiento, los días 27 y 28 del próximo Abril para el juicio de revisión de exenciones.

Nombrar Comisionados para asistir al juicio de revisión de Exenciones al concejal don Rafael Olives y empleado de Secretario don Lucas Seguí.

Nombrar Oficial Mayor de Secretaría a don José Briones Mesa, con el sueldo anual de 1.800 pesetas que figura en presupuesto.

Quedar enterado del siguiente telegrama del señor Ministro de la Guerra:

«Reconozco y aprecio en lo que me es muy caro el elevado patriotismo Ayuntamiento de Mahón y el vivo interés que se toman por defensa de esta íntimamente ligada defensa nacional. Lo complejo de los problemas que abarca ésta, han exigido detenido examen para acertada resolución y cuantos extremos abarca su telegrama y muy en particular las fortificaciones de las plazas de esas islas han sido objeto de estudio y resoluciones que en breve se traducirán en hechos.»

Aprobar los siguientes resultados co-

Ayuntamiento de Mahón

IMPUESTO DE CONSUMOS

Don Juan Sitges Roselló, Administrador del Impuesto de Consumos de esta ciudad y su término:

Hago saber: Que confeccionado por esta Administración el repartimiento individual y concertos voluntarios y obligatorios del extrarradio de este término municipal por el tiempo que media desde el 1.º de Enero al 31 de Diciembre del año actual y en cumplimiento a lo que disponen los artículos 209 y 310 del Reglamento para la Administración y exacciones del impuesto de consumos de 11 de Octubre de 1898, se participa a los vecinos de dicha zona, que el referido repartimiento está expuesto a efecto de reclamación, durante el plazo de diez días a contar desde la inserción de este anuncio.

Horas de oficina

Días laborables: de 9 a 12 mañana y de 2 a 5 de la tarde.

Días festivos: de 8 a 11 de la mañana. Lo que hago público para conocimiento de los interesados.

Mahón a 12 Marzo 1915.—El Administrador, Juan Sitges.

PUBLICACIONES

Se ha recibido el cuaderno número 17 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y el número 12 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Blasco Ibáñez.

Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva, al precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

GANGA

Por un precio muy económico se vende un aparato cinematográfico compuesto de un cronómetro, un objetivo para proyecciones, otro objetivo para vistas fijas, un condensador moderno, una linterna, un arco de 50 Amperes, un caballete, un plegador de películas, ocho bobinas, un amperómetro, un motor y una resistencia, etc.

Banco de Menorca

Pagamos todos los cupones vencimiento 1.º Enero 1915 así nacionales como extranjeros.

También pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por ciento vencimiento 15 febrero último y el de la Deuda Perpetua al 470 Interior vencimiento 1.º Abril 1915.

Lorenzo Pons Marqués

Médico especialista en las enfermedades de los ojos

Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid. Socio correspondiente de la misma. Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.

Consulta: De 1 a 3 y de 7 a 8.

Anunciaré, 18.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Estreno de películas, entre ellas «La banda negra» y cuplés que cantará Lola Durán.

Es ya cosa decidida la contrata de la compañía española de alta comedia en que figuran los renombrados primeros actores doña Teodora Moreno y don Ramón Gatuellas y el graciosísimo actor cómico, primero también en el género, don Juan Espantaleón. El personal el numerosísimo: once actrices y trece actores. La compañía presenta las obras con magnífico decorado, lujoso mobiliario, atrezzo y vestuario de su propiedad.

En el repertorio vemos incluidas las mejores y más modernas producciones del teatro nacional, tales como «La Malquerida», «El orgullo de Albacete», «Canción de Cuna», «Las Pecedoras», «Los semidioses», «El collar de estrellas», etc.

El debut tendrá lugar el día 3 de Abril, sábado de gloria.

©portunamente ampliaremos esta información.

CINE CONSEY.—Ha regresado de Barcelona la comisión que fué a contratar, y lo ha conseguido plenamente, las más hermosas y acreditadas películas de actualidad y de las mejores marcas francesas, inglesas, italianas y alemanas.

Mañana se exhibirá el grandioso film de mil seiscientos metros «Canción mágica» que ostenta una marca alemana no conocida en Mahón. Se proyectará además la información gráfica «Eclair» sobre la actual guerra. De esta revista la empresa del Consey tiene la exclusiva.

TEATRO DE VERANO.—Nos encarga el arrendatario que anunciemos al público que ha encargado una nueva máquina, marca Gaumont, modelo 1915, la última palabra en la cinematografía.

Dada la experiencia del señor Alcover en materia cinematográfica es de esperar que el público quedará complacido, no sólo por las excelentes cualidades del nuevo proyector, sino también por los escogidos films que la ciudad casa Gaumont servirá semanalmente.

DEL MAR

A las siete de esta mañana ha llegado el vapor «Monte Toro», procedente de Barcelona.

Saldrá esta noche para Palma.

—Mañana debe llegar de la capital de la provincia el vapor «Isla de Menorca».

—A Ciudadela habrá llegado hoy el vapor correo procedente de Alcedia.

CRÓNICA LOCAL

Casa del Pueblo

Se convoca junta general extraordinaria para el miércoles próximo a las nueve de la noche para tratar de los asuntos que se hallan de manifiesto en la Secretaría.

Mahón 14 de Marzo de 1915.—El Presidente, Ramón Carreras.

Hoy a las nueve debía salir de Alcedia para Ciudadela el expresidente del congreso don Miguel Villanueva. Para recibirle habían de partir esta mañana para Ciudadela los señores Delegado del Gobierno y diputado provincial don Juan Víctor quienes llevan el encargo de ofrecer en nombre de La Marítima una comida al prohombre liberal.

Al señor Villanueva le acompañan un hijo suyo y el diputado provincial don José Feliu. La visita no tiene carácter político.

Dirijimos atento saludo de bienvenida al Excelentísimo señor don Miguel Villanueva; deseamos le sea grata su visita y nos permitimos rogarle se informe de las muchas necesidades que en distintos conceptos sienta Menorca y que en su alta influencia y valimiento puede contribuir nuestro ilustre y distinguido visitante a que sean atendidas.

Este pueblo que se complace en hospedar al notable político liberal demanda respetuoso su valiosa intermediación en apoyo de anhelos y aspiraciones legítimas y hasta hoy desatendidas.

Anoche dejó de existir nuestro respetable amigo y correigionario don Bartolomé Pons Coll, persona de exce ente carácter, bondadosa y muy estimada por sus numerosos amigos.

A los atestiguarán estos en el acto civil de la conducción del cadáver, esta tarde a las cinco. Casa mortuoria: Comercio 5.

Enviamos sentida expresión de pésame a la señora viuda, hermanos y demás familia del finado.

La administración de correos nos hace saber que se admiten giros postales con Suiza en iguales condiciones que con Italia, estando el cambio a par.

Copiamos a continuación una parte del relato de la conferencia que en Madrid celebró un redactor de «La Correspondencia de España» con el canónigo beiga Wiart que acompaña al ministro de Estado señor Coureman.

Pueden ahora ciertos católicos y determinados curas desmentir lo que sigue:

«Nos manifestó el canónigo señor Gaston de Wiart que existen muchas pruebas de la profanación de los cálices, vasos sagrados y otros objetos. Se ha llegado a profanar, con deliberación, la Sagrada Forma.

En muchas iglesias se han cometido actos de una depravación extraordinaria.

En muchos templos se han roto a propósito las cajas que en los altares contienen las reliquias, esparciéndolas por el suelo con el certificado de su consagración.

En la iglesia de Hasière par Dala han esparcido por el suelo las reliquias de las vírgenes de Colonia, restos sagrados que en 1590 escaparon de la furia de los Hugonotes, y que se salvaron en los días tormentosos de la Revolución francesa. El certificado de consagración de estas reliquias está en poder del canónigo de Wiart, quien pudo recogerlas mientras desempeñó un cargo en la Cruz Roja, desde el principio de la guerra, en el distrito, entre Dinaat y Given.»

En poder del jefe de la guardia Municipal hay unas tijeras que se entregarán a quien acredite ser su dueño.

Esta tarde emprende viaje para Palma y Cartagena nuestro distinguido amigo particular el ilustrado y digno médico don Bruno Crespo, del cuerpo de Sanidad de la Armada.

El inteligente facultativo nombrado ha sabido no sólo acreditarse en el concepto profesional sino captarse el afecto y simpatías de sus numerosos amigos.

Al desearle feliz viaje y muchas prosperidades aseguramos al señor Crespo que deja aquí grato recuerdo.

En la madrugada de ayer se presentó en la casa cuartel de la Guardia Civil la vecina doña Benvenida Pons Palticer para denunciar que le habían sido sustraídas ciento diez y siete pesetas.

El cabo del instituto don Francisco Quiles, con el celo y actividad en él característicos, practicó las diligencias de caso que dieron por resultado la detención de la presunte autora de la sustracción. En poder de la autoridad se encontró una llave como prueba de convicción.

La detenida fué puesta a disposición del señor Juez de este partido quien ordenó el ingreso de la misma en la cárcel.

El parte y atestado de la guardia civil encabezarán el oportuno expediente.

De un diario valenciano copiamos lo que sigue y que tiene relación con el asunto vergonzoso del juego:

«La Correspondencia de Valencia publica un comovedor artículo doctrinal contra el juego.

«Hay—pregunta—algún vicio, entre todos, que cause mayores desdichas que el juego? ¿Puede ningún otro traer más desastres consigo? Seguramente no.»

Tiene razón el colega; no hay vicio de más terribles consecuencias que el juego, ni hay delito de mayor trascendencia social que el juego.

El juego arruina, deshonra y hasta mata al jugador, y este daño es pequeño al lado de los que produce en el seno de la familia y en el seno de la sociedad. ¡Pobre mujer la que es esposa de un jugador! ¡Pobres hijos, los hijos de un jugador!

Ahora bien: si tan horrible es el juego y «La Correspondencia» describe «doctrinalmente» sus negras consecuencias, ¿no sería preferible al artículo doctrinal, la campaña contra el juego y contra las autoridades que faltan a su deber no persiguiéndolo?»

TELAS Y VOLANTES BORDADOS
Casa Buenaventura.—Bastión, 23

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica

Masaje manual y vibratorio

RAYOS X

Corrientes eléctricas de alta frecuencia

Idem idem rítmico ondulatorias

J. Peré Raluy

Aplicaciones a domicilio

Médico Homeópata

Consultas de 11 a 1

Calle Gracia, núm. 17.—Teléfono, 92

PANTIerno

LO HABRÁ TODOS LOS DOMINGOS

En la Panadería LA CERES

de Antonio Ferrer Mercadal

Cardona y Orfila, 16 y 18

Rancho Castelló

Único alimento económico y nutritivo para toda clase de aves de corral, y en particular para la gallina.

Evita la picazón y el huevo de cáscara floja.

PUNTOS DE VENTA

En Mahón: BENITO SEGUI, San Lorenzo, 94.

En San Luis: Cooperativa «La Luz del Porvenir».

¡Metálico!

Lo hay para colocar en primera hipoteca.
Se desea para colocar en primera hipoteca.

Informes: Sebastián Femenías Velory, Miranda, 4—Mahón.

Responsables a consumos del pasado mes de Febrero:

INGRESOS	
	Pesetas
Producto de la 1.ª Tarifa.	18.142'26
Producto de la 2.ª Tarifa.	2.344'03
Total.	20.486'29
GASTOS	
Personal.	3.461'00
Otros.	118'00
Total.	3.579'00
DISTRIBUCIÓN	
Cuota del Tesoro.	9.237'11
Líquido para el Ayuntamiento.	7.679'18
Total.	16.916'29

La Inspección sanitaria recaudada en licitados durante el pasado mes de Febrero produjo 286 64 pesetas.

Gratificar en 25 pesetas mensuales, a contar desde el 1.º de Octubre próximo, a la señora profesora de la enseñanza nocturna de niñas que ha de establecerse en la escuela de la calle del Carmen, consignándose partida para pago de este gasto en el primer presupuesto que se forme.

Obsequiar en lo que sea posible y en la forma y condiciones que las circunstancias recomienden al Excmo. señor don Miguel Villanueva, expresidente del Congreso de Diputados y Exministro de Marina, con motivo de la visita que ha de hacer a esta ciudad uno de los próximos días para estudiar las condiciones de nuestro puerto.

Para organizar los obsequios que han de dedicarse al señor Villanueva se comisionó a los señores Alcalde, Pons Sitges, Beltrán, Olives, Botella y Panedas.

A INFORME

De la Comisión de Fomento e Ingeniero de Obras públicas Instancia de don José Caimaris Juaneda pidiendo permiso para modificar aberturas de los edificios que posee en el primer kilómetro de la carretera de Mahón a Ciudadela y elevar en cinco hiladas de sillares el frontis de uno de ellos.

De la Comisión de Hacienda, cuentas.

De la Comisión de Beneficencia, cuentas de gastos de Febrero último. Y se levantó la sesión

LA ELECTRICA MAHONESA

Francisco F. Andreu y Cia. en Cia. Mahón.

De conformidad con lo acordado por la Junta General de accionistas celebrada el día 30 del finado Enero, queda abierto el pago del dividendo correspondiente a año 1914, que es de 7 por 100 para las acciones de Fundador y 5 por 100 para la Serie A, el cual se hará efectivo mediante la presentación del cupón n.º 11. Las hojas designadas para efectuar el pago son de 10 a 12 de la mañana, en días laborables y en las Oficinas de la Sociedad situadas en la fábrica de electricidad, Anén de Poniente.—Mahón 1.º Febrero 1915. Francisco F. Andreu y Cia. en Cia.

Credito Mercantil de Menorca

Paga los cupones de las Deudas Interior y Amortizable veinte días antes de sus respectivos vencimientos.

Paga actualmente el dividendo activo del Banco de España correspondiente al segundo semestre del ejercicio 1914 y el cupón de las Cédulas Uruguay 6 por 100 vencimiento 31 Diciembre 1914.

MATADERO

Reses sacrificadas el día 8 de Marzo
 1 ternero, 107 kilos, Cutsine de Lorenzo, (Alayor).
 1 ternero, 137, Estancia de N' Aygurdent.
 1 ternero, 107, Se Turreta.
 2 carneros, 32'500, Son Tretse Nou, (San Luis).
 1 carnero, 22'500, Lloch Nou, (San Luis).
 2 carneros, 44, Propios.
 2 carneros, 35'500, Vergel de Binibeca.
 1 carnero, 17'400, Curnia.
 5 cerdos, 148.

Día 9

1 vaca, 168 kilos, Estancia San Ramón.
 1 ternero, 102, Rafal Vey.
 1 ternero, 295, Den Coca, (Alayor).
 1 ternero, 146'500, José Pons, (Ferrerías).
 1 ternera 178 Propia.
 1 ternera, 99, Curniola.
 2 carneros, 41'500, José Pons, (Ferrerías).
 9 cerdos, 470.

Día 10

1 vaca, 167 kilos, Propia.
 1 ternero, 217, Llumesanas Gran.
 1 ternero, 91'500, Estancia de Torelló.
 1 ternero, 117, Propio.
 3 carneros, 49'500, Biniparrach Petit.
 1 carnero, 30, Binichica Se Torre.
 7 cerdos, 354.

Día 11

1 buey, 255 kilos, San Juan, (Ferrerías).
 1 ternero, 185'500, Musurlá de Marcós.
 2 carneros, 46'500, José Pons, (Ferrerías).
 1 carnero, 25, Curnia de Dalt.
 1 carnero, 14, Binichica Se Torre.
 1 cabra, 8, Son Emerlé, (Mercadal).
 6 cerdos, 461.

Sociedad Tertulia Republicana de San Luis

Se participa a los señores socios de esta Sociedad que el próximo domingo a las ocho de la noche, quedan convocados para asistir a la Junta General extraordinaria que esta sociedad tendrá para revisar las cuentas del próximo pasado año.
 San Luis 16 de Marzo de 1915.—La Junta.

PARA VENDER

Lo están las fincas siguientes: casas Calle de Gracia, calle del Cos de Gracia y calle de Prieto y Caules y por otras partes como también varias viñas, vergeles y rentas vitalicias.
 Informarán: calle del Rector número 11.

DESEA VENDERSE un falucho con todo su velamen en buen estado, con vivero, de 36 palmas de largo, 13 de manga, con 4 y una pulgada de puntal. Darán informes, calle de Santa Cecilia número 1.

SE VENDE UN MOTOR marino, casi nuevo, con macneto de alta tensión, a prueba; fuerza seis caballos, por seiscientas pesetas.
 Informes: Esplanada n.º 6.

PARA VENDER.—Lo está la casa calle de San Pedro n.º 24, Villa-Carlos. Para informes, San Lorenzo, 64, Mahón.

VENTA DE LÁMPARAS de filamento metálico de las marcas más acreditadas, a precios económicos.
 Taller de herrería y cerajería de Juan Mathen.
 Calle del Castillo 18 y 20, en Villa-Carlos.

Paja blanca y Algarrobas

Cristóbal Tomás.—Muelle

FIANO—Para vender o alquilar.
 Informes, Pi y Margall, 91.

VEDADO

Queda prohibido cazar y transitar por las fincas denominadas «Hort des Lleós» y «Las Fontanelles».

PARA ALQUILAR—Lo está la casa situada en la calle del Doctor Orfila, número 1.
 Informes: Nueva, 30.

D. Bartolomé Pons Coll

FALLECIÓ

a las once de ayer noche, a la edad de 65 años

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hermanos, presentes y ausentes, hermana, hermanos políticos, sobrinos, sobrinas y demás familia participan a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver al Cementerio Civil que tendrá lugar a las cinco de esta tarde.

Casa mortuoria, Comercio, 5.

Mahón 17 Marzo 1915.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

DE LA GUERRA

Barcelona 16, 23'40.

Barco alemán a pique

Londres.—Una nota oficial dice que los cruceros británicos «Gastow» y «Orans Kent», sorprendieron el día 14 al crucero alemán «Dresden» en aguas de Juan Fernández.

Después de una lucha de cinco minutos, el «Dresden» izó el pabellón, capitulando; pero estaba ya averiados y ardió por todos los costados, saltando pronto los paños de municiones.

Poco tiempo después se fué a pique, recogiendo los ingleses a la dotación alemana.

Los británicos no tuvieron ninguna baja.

En los Dardanelos

Londres.—La escuadra aliada ha reanudado con varios refuerzos que ha recibido los bombardeos sobre la costa de Smirna.

Los mahometanos huyeron al interior después de haber incendiado sus barcos.

En la Polonia

Londres.—Vencidos sus ejércitos, el general Hindenburg opera en la Polonia septentrional, donde tampoco ha logrado los éxitos que esperaban sus compatriotas.

Su principal éxito fué en los bosques de Augustowo, donde los rusos se replegaron a su primera línea de defensas, cuyo centro es la fortaleza de Grodno.

En el Norte del Vístula, los rusos avanzan en dirección de Plock.

Barques hundidos

Londres.—El Almirantazgo confirma que desde el miércoles han sido echados a pique siete barcos mercantes ingleses, atacados por el submarino alemán «U-29», cuyo capitán dice haber echado a pique al «Gresy», «Hogue» y «Aboukir».

Además se hundieron dos mercantes y otros tres sufrieron averías. De otros dos barcos se ignoran noticias.

Se salvaron casi todas las tripulaciones.

El «statu quo» mediterráneo

Hablando el señor Dato del artículo que publica el «El Imparcial» sobre el «statu quo» del Mediterráneo, ha dicho lo siguiente:

—En efecto: la declaración de Cartagena de 1907 estableció el «statu quo»; pero la toma de los Dardanelos por la escuadra aliada tiene que modificarlo, puesto que ha de influir

este hecho en el dominio de dicho mar.

Pregunta «El Imparcial» qué vamos a hacer, y dice que eso ha de resolverlo el Gobierno.

El Gobierno, en asunto de tanta importancia, no puede descubrir su criterio porque se lo pregunte un periódico.

Está bien que se llame la atención pública sobre un asunto que afecta al país de un modo directo.

El ministerio de Estado ha de estudiar el punto con todo detenimiento, y entablará si conviene las gestiones oportunas.

Cuando se vea que la cuestión puede perjudicar a España, habrá llegado el momento de que intervenga la diplomacia española.

Entre tanto conviene guardar reserva acerca de este punto, que es de capital interés para España.

Barcelona 17, 6'15.

El parte de las tres

Paris.—Los belgas han mantenido las ventajosas posiciones tomadas al enemigo y los ingleses han recuperado las trincheras de San Eloy.

En la Champaña progresamos, en Souain tomamos trincheras y fortificaciones y en la Lorena se registran ataques parciales.

Germanófilos y reaccionarios

«Le Petit Journal» dice que veinte y cinco mil a emanes residentes en Barcelona están de acuerdo con jaimistas, reaccionarios y demás gente de esta castaña.

Distribuidos en pandillas se dividen los trabajos de una rabiosa campaña germanófila hecha de mala fé por medio de la propagación de infundios.

Estos germanófilos, sigue el diario parisino, traducen artículos amañados, inventan sucesos, propagan mentiras, vigilan las vías férreas y examinan los vagones en busca de contrabando de armas.

Esas masas de germanófilos retrogradados hacen en suma una intensa propaganda a favor de la causa alemana sin reparar en los medios, por reprobables que sean.

El sultán turco y su hijo

Constantinople.—El sultán de Turquía al ser invitado para trasladar la capital del imperio otomano a un punto del Asia Menor se negó obstinado al cambio.

Antes que acceder el sultán otomano prefiere quedar prisionero de los aliados.

Se dice que el príncipe turco heredero del cetro imperial ha sido asesinado en su lecho. La noticia necesita información.

Anuncio.—Oferta

La prensa rusa anuncia la próxima toma de Trebisonda.

Asegúrase que Turquía ofreció a Bulgaria la Tracia y la Macedonia con la condición de que el ejército búlgaro atacara al de Servia.

Los informes no dicen lo que Bulgaria contestó.

Impuesto.—Manifestación

El Ayuntamiento de Berlín quiere aumentar los ya crecidos impuestos con que grava al pueblo.

En Milán se han realizado manifestaciones en favor de las naciones aliadas.

Los socialistas hicieron una contra-manifestación en pró del mantenimiento de la paz.

Encontráronse la manifestación y la contramanifestación, sobrevino el choque y hubo cambio de tiros, palos y bofetadas.

Una orden

Roma.—El gobierno ha ordenado que no se admita correspondencia para África.

La orden es muy comentada y nadie se explica las causas que la han inspirado.

La neutralidad de España

Palma.—Se comenta vivamente el hecho de haber zarpado un vapor alemán que trajo carbón y víveres de América para los cruceros alemanes del Mediterráneo.

Causa general extrañeza que ningún buque de guerra español haya impedido la salida del alemán.

Crónica Nacional

Dato y los periodistas

Al conversar con los periodistas, el señor Dato manifestó que el viaje de los reyes a Cádiz había sido muy agradable.

Añadió el presidente que hoy llegaba a Sevilla el ministro de Gracia y Justicia, y que por la noche continuará el viaje a Madrid.

El consejo de ministros se celebrará mañana en la Presidencia, a las once.

En él dará cuenta el señor Burgos de las impresiones que ha recibido en su viaje a Andalucía.

Los reyes saldrán de Sevilla el viernes, con dirección a Madrid.

El señor Dato se despidió de los periodistas porque le estaban aguardando el señor Salaberrí y otros diputados para pedirle el indulto de los reos de Benagalbón.

De las elecciones

Hablando el ministro de la Gobernación de las elecciones, dijo que el triunfo de los liberales había sido grande, siguiéndole en importancia el de los republicanos y quedando en último lugar los conservadores.

Esto, a juicio del ministro, no demuestra más sino que el Gobierno no ha intervenido en la elección, respetando en absoluto y por completo la pureza del sufragio.

Sabido es de todo el mundo que los resortes que el Gobierno tiene a su disposición pueden darle el triunfo en todas partes.

Enterrados en vida

Han sido sacados de la mina de Cabeza de Vaca, sanos y salvos, el ingeniero y el capataz que estuvieron sepultados durante una semana en el interior de la mina.

Han dicho que los demás obreros quisieron buscar salida y, en su atolondramiento, se internaron más por los subterráneos, aumentando los nuevos desprendimientos de tierras la gravedad de su situación.

El ingeniero y el capataz ignoraban dónde estaban dichos obreros, siendo hasta ahora inútiles cuantos esfuerzos se realizan para saber dónde están.

Los recién salvados cuentan horrores de su estancia bajo tierra.

Como los demás obreros quedaron separados de ellos por el desprendimiento de tierras, los dos pudieron disponer de una mula, que mataron, asando los pedazos con lumbré, que

encendieron aprovechando las astillas de las vagonetas y los mástiles de los picos y azadones que encontraron en la mina.

Siempre estuvieron confiados en salvarse, pues el aire no les faltaba, aunque no sabían por donde entraba.

Temen que los demás compañeros hayan perecido de hambre o por las emanaciones del grisú.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueras y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

	El Kilóg.
Platino	90'00
Oro fino	90'00
Plata fina	95'00
id. 950 m. m.	90'40
id. 940 id.	89'50
id. 935 id.	89'00
id. 900 id.	85'80
id. 800 id.	76'60
id. 750 id.	64'20

Venta y compra de oro y plata en retazos y rieles.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona 9 de Marzo de 1915.

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint-André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

Gran surtido de cadenas plata para limosneros

	El Kilóg.
Borax líquido la botella de litro	2'50
Oxido la botella de 114 litro	5'00
Plata fina	95'00
id. 950 m. m.	90'40
id. 940 id.	89'50
id. 935 id.	89'00
id. 900 id.	76'60
id. 800 id.	76'25
id. 750 id.	72'00
Soldadura con hechuras	64'25
Plancha latón especial para soldadura	3'50
Sierras finis la gruesa a	2'75
Grisoles ingleses clase superior el número a	0'35

Bolas de plata macizas varios números de la casa Catalina Moll, Vda. de Sintes y Cia, Venta exclusiva. Hechuras el mil

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 9 de Marzo de 1915.

Referencias M. Beltrán y C.ª, Comercio 12.

EN VENTA.—Una casa situada en la calle Nueva número 37.

Informes, Pi y Margall, 91.

PARA ALQUILAR.—Lo están los altos y bajos de la casa Plaza de la Pescadería n.º 34, por separado o en junto, por cuatro duros y medio mensuales.

También lo está la casa de reciente construcción, de la calle de la Concepción n.º 47 A por once pesetas mensuales.

Informarán en la calle de Pi y Margall n.º 110.

HORNO PARA ALQUILAR, que fabrica dos sacas diarias, con acreditada clientela.

Está situado en la calle de la Iglesia, número 17.

Informes, Jaime Hugnet.

SE ALQUILA.—El piso alto de la calle San Sebastián número 1, letra A, al lado de la Administración Militar.

Darán razón en la Esplanada número 6.

AVISO AL PUBLICO.—Se precisa comprar cojines grandes y pequeños, de lana, pagándose a buen precio. Para recados, Calle Carmen n.º 81.

Se pasa a domicilio.

Tipografía Mahonesa calle Nueva, Mahón

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico
 Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: la más adoptada por el comercio e industrias, lo cual comprueba fijándose en los establecimientos. Una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL

Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁYALO.

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Y NERVIOSAS

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa en Zaragoza.

Pídense en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón:

Eduardo Gabiró
 Cardona y Orfila, 11.

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

HERNIAS Y RELAJACIONES

La operación no es cura radical

Al peligro de morir de la operación hay que agregar el de la recidiva de a hernia si el operado escapa con vida y no usa, después de operado, un adecuado aparato protésico, no un braguero o un vendaje cualquiera.

Heierta infaliblemente: no sufre engaño ni decepción; no padece, no muere de extrangulación de la hernia ni de la operación y se quita el **asombroso** de la dolencia quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL, cual las perestabilísimas creaciones Ramón.

Retención y curación radical en todas edades sin

operar, con comodidad, recato y en breve tiempo

Véase el folletito instructivo que el especialista don Pedro Ramón remite gratis a quien lo solicita. Despacho: CARMEN, 38, piso 1.º, Barcelona.

NOTA: Los aparatos herniarios, vendajes abdominales, pesarios especiales y demás creaciones del especialista don Pedro Ramón son las únicas que han merecido unánimes y laudatorios elogios de todas las Reales Academias de Medicina y Cirugía, incluso la de Palma de Mallorca, y también las únicas presentadas al examen de todos los señores Médicos de la isla de Menorca por el Delegado que, cada año, a fines de Julio, visita las poblaciones de la misma. De cuantos no les es posible acudir a esta Casa y piden el «Folletito instructivo» que se ofrece, se toma nota para en su día avisarles por carta la fecha fija en que podrán consultar en Mahón y Ciudadela con dicho delegado.